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 ADVANCE \y 109 
 ADVANCE \y 261 Orientering om de frie grundskolers mulighed for at varetage opgave som privatinstitution, jf. § 36 a i lov om friskoler og private grundskoler m.v.
Folketinget har den 29. maj 2007 vedtaget en ny affattelse af § 36 a i lov om friskoler og private grundskoler m.v. Loven træder i kraft den 1. august 2007. 

Efter loven får de frie grundskoler som noget nyt mulighed for fra den 1. august 2007 at varetage opgave som privatinstitution for børn, der er fyldt 3 år, og indtil de begynder i børnehaveklasse, efter bestemmelserne herom i lov om dag-, fritids- og klubtilbud m.v. til børn og unge (dagtilbudsloven) (Lov nr. 501 af 6. juni 2007).

Skolerne kan ikke længere oprette puljeordninger, men de puljeordninger, der er etableret inden 1. august 2007, kan fortsætte efter bestemmelserne herom i dagtilbudslovens kapitel 22.

Skolerne kan fortsat varetage opgave som privat pasningsordning efter dagtilbudslovens §§ 78 og 80.

Den stedlige kommune skal godkende privatinstitutioner, hvis de lever op til lovgivningen og kommunens betingelser for godkendelse af dagtilbud. Den enkelte kommune skal fastsætte og offentliggøre kriterier for godkendelse af privatinstitutioner med udgangspunkt i de generelle krav, der stilles til kommunens egne institutioner.

Efter dagtilbudslovens § 20, stk. 2, kan der af kommunen stilles krav om driftsgaranti. Kravene til driftsgaranti skal være saglige, og kommunen kan i den forbindelse fx beregne et månedligt driftsbudget for egne institutioner og fastsætte et beløb svarende til 2-3 måneders drift for en gennemsnitlig institution i samme størrelse.

Dagtilbudslovens generelle bestemmelser om dagtilbud til børn indtil skolestart gælder for frie grundskolers varetagelse af opgaven som privatinstitution, fx bestemmelserne om formål med dagtilbud, forældreindflydelse, pædagogisk læreplan og børnemiljøvurdering.

Skolens bestyrelse har den overordnede ledelse af privatinstitutionen. Bestyrelsen fastsætter bl.a. forældrebetalingens størrelse.

Hvis der til skolen er knyttet en privatinstitution, er skolens bestyrelse ansvarlig for, at der nedsættes en særlig forældrebestyrelse, der giver forældrene til børn i privatinstitutionen indflydelse på privatinstitutionen svarende til forældreindflydelsen i selvejende daginstitutioner.

Alle direkte driftsudgifter vedrørende opgaven som privatinstitution skal dækkes af forældrebetaling, kommunale tilskud og eventuelle private tilskud. Skolens midler må ikke anvendes til privatinstitutionen.

Skolen skal udfærdige et særskilt budget og føre et særskilt regnskab for privatinstitutionen.

Næste gang en skole, der varetager opgaver som privatinstitution eller privat dagpasning, skal have ændret sin vedtægt, skal dette fremgå af vedtægten.
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